

INFORMACE Z RADNICE

Dokončený pavilon D1

Příbramský starosta MVDr. Josef Řihák se zúčastnil slavnostního otevření nově zrekonstruovaného monobloku D1 v areálu Oblastní nemocnice Příbram. Rekonstrukce této části příbramské nemocnice začala před rokem. Pavilon ještě není patičně vybaven, takže pacientům zatím nebude sloužit. „Rekonstrukce křídla D1 zahrnovala například novou střešku, přístavbu nového patra, točtílní výměnu instalací a oken, razantní změnu vnitřních dispozic, zateplení obvodového pláště, terénní modelace a nové zdravotnické a další technologie, řeší zároveň logickou návaznost a dosažitelnost jednotlivých oborů na všechna zásadní oddělení včetně zobrazovacích metod a centrálních operačních sálů,“ řekl ředitel MUDr. Stanislav Holobrada.

Hodnota rekonstrukce křídla D1 je přibližně 204 milionů korun. Projekt byl z velké části hrazen z prostředků Regionálního operačního programu Střední Čechy. Poté, co budou vybaveny jednotlivé místnosti, najdou v nových prostorách své místo gastrocentrum, zobrazovací metody a také ambulance operačních oborů včetně očního oddělení, které zde získá také zcela nový operační sál a stacionář. „Jsem velmi rád, že Stře-dočeský kraj investuje značné množství peněz do rekonstrukce příbramské nemocnice. Doufám, že se brzy podaří sádky vybudovat a tato nejnovější část našeho zdravotnického zařízení,“ řekl na slavnostním představení dokončeného pavilonu D1 MVDr. Josef Řihák.

Ubytovna pro osoby bez přístřeší

Město Příbram již několik let provozuje ubytovnu pro osoby bez přístřeší. Jde o jedno z zařízení sociální péče v Příbrami. Ubytovna slouží občanům města Příbram, kteří se ocitli v tíživé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení. Od 1. listopadu bude ubytovna i letos otevřena po celý den. Kapacita tohoto zařízení je 10 lůžek: 7 lůžek v oddělení pro muže, 3 lůžka v oddělení pro ženy. Poplatek za pobyt v ubytovně činí 50,- Kč/hod. Ubytovna sídlí na adrese: Na Přikopce 102, Příbram I, správu ubytovny vykonává Odbor sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Příbram, tel.: 318 402 250. V letním období od 1. 4. do 31. 10. je ubytovna otevřena od 20 hodin do 8 hodin, v zimním období od 11. do 31. 3. je otevřeno celý den.

„Ubytovnu v zimním období už několik let otevíráme na celý den z toho důvodu, aby se zde klienti mohli umýt, vykoupat, nebo se jen ohřát. Kapacita ubytovny bývá zpravidla plně využitá po celý rok. Pokud je zdějem o ubytování vyšší, než kolik máme k dispozici, samozřejmě nikoho nevyženeme tzv. na mraz. Hledáme pro klienty jiné možnosti ubytování, případně v kritické situaci jim umožníme přenocovat tzv. „na zdi“,“ Nezbytnou podmínkou pro ubytování v ubytovně samozřejmě je, že klient přijde střízlivý a dodržuje stanovený řád ubytovny,“ vysvětlil starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Kanalizace v Orlově

V hasičské zbrojnici v Orlově se 10. října od 19 hodin uskutečnila schůzka vedení města Příbram s obyvatele osady Orlov. „Na setkání jsme občané informovali o zahájení výstavby kanalizace v Orlově. Podalo se nám totiž získat dotaci na odkanalizování Orlova. Stavět se zde začne v nejbližších dnech. A protože k občanům našeho města dlouhodobě přistupujeme vstřícně, nabídli jsme obyvatelům Orlova, že město pro každého majitele nemovitosti nechá na své náklady vypracovat projekt výstavby kanalizační přípojky k jejich domům. Současně město Příbram pro každého zajistí všechny potřebné dokumenty nutné pro zahájení stavby. A do třetice město Příbram umožní těm vlastníkům domů v Orlově, kteří si požádají, čerpat výhodnou nízko úročnou půjčku z městského Fondu oprav a modernizace bytového fondu. Tato nabídka města se týká 140 vlastnicků domů v Orlově,“ informoval starosta MVDr. Josef Řihák.

Jednání se za příbramskou radnici zúčastnil místostarosta Ivan Šedivý. O téma byl skutečně velký zájem. „V hasičské zbrojnici byla snad stovka občanů. Seznámili jsme je s plánovaným průběhem prací, s nezbytnými dopravními opatřeními. Práce budou probíhat po etapách a začnou v nejbližší době,“ uvedl místostarosta Šedivý. Na budování kanalizace v Orlově, napojení na sběrčák a posílení přeprávací stanice se město podařilo sehnat finanční dotaci ve výši 85 procent celkových nákladů. K získání této dotace významnou měrou přispěl poslanec Parlamentu ČR Ivan Fuksa.

„Po provedení výběrovém řízení na dodavatele stavby se nám podařilo snížit cenu stavby na částku 25 889 975,- korun bez DPH. Vítězem výběrového řízení se stala společnost ENERCON Dobříš, spol. s r. o. Stavba bude zahájena v listopadu letošního roku. Dokončení stavby je plánováno na závěr roku 2013,“ doplnil Josef Řihák.

"Pomozte svému divadlu"

Porada starosta města Příbram se zabývala informací místostarosta Václava Černého, který upozornil přítomné na probíhající petici s názvem „Pomozte svému divadlu“.

V petici určené představitelům českého státu a vedením krajů, kterou organizuje Asociace profesionálních divadel České republiky, se mimo jiné uvádí, že český stát věnuje desítkami více peněz na podporu divadelní činnosti v Praze (kde žije 15 % obyvatel České republiky), než na podporu divadel mimo hlavní město (kde žije 85 % obyvatel České republiky). „Přitom regionální divadla hrají pro většinu diváků u nás a jsou základním pilířem českého divadla,“ uvádí se v petici.

Petenti požadují, aby stát plnil schválenou koncepci účinnější podpory umění na léta 2007-2013, konkrétně Program státní podpory divadel a profesionálních symfonických orchestrů a pěveckých sborů. A dále, aby stát ve spolupráci s kraji vytvořil jasný systém financování regionálních divadel, který v současné době neexistuje. „Vyzýváme vládu České republiky, aby plnila své závazky, které plynou z jejích usnesení a které vycházejí z Ústavy České republiky, jeť ve své preambuli jasně definuje, že kulturní bohatství je třeba sítěžít a rozvíjet,“ uvádí se v petici.

„Shodli jsme se na plné podpoře této petice. Město Příbram podporuje ze svého rozpočtu Divadlo A. Dvořáka Příbram v letošním roce částkou přibližně 20 milionů korun. Připojujeme se k výzvě Vladě České republiky, aby plnila své závazky. Již delší dobu upozorňujeme, že financování kulturních institucí, které mají nadregionální význam a které jsou nositeli kulturního dění mimo hlavní město Prahu, by nemělo být jen záležitostí obcí, případně krajů. Mnohově významnější podporu než nyní by si tyto instituce zasloužily také od státu. Mimořádně, město Příbram je jedním z mála měst u nás, které financuje provoz státní profesionální divadelní scény. Navíc každoročně pořádáme i oblíbený a hojně navštěvovaný Hudební festival Antonína Dvořáka,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Nové sanitky pro Příbramsko

Starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák se zúčastnil slavnostního předání pěti nových sanitních vozů určených pro záchranou službu působící v okrese Příbram. Vozidla značky Volkswagen zakoupil pro zdravotní záchranou službu Stře-dočeský kraj. „Záchranou službu jsem potřeboval našíst jen jednou v životě. Když dávno jsem utrpěl zranění jako spolujezdce při autohavarii a záchranáři mne tehdy vezli ve Škodě 1203. Bylo to utrpení přepravovat se tímto autem. Jsem moc rád, že dnes mají zdravotníci záchranáři k dispozici spíše kvalitně vybavená, rychlá a pohodlná auta. Nám, běžným občanům, kterým budou tato nová záchranáři vozidla sloužit, přejí, abychom je potřebovali co možná nejméně,“ řekl

během slavnostního předání aut starosta MVDr. Josef Řihák. Nová záchranáři vozidla budou postupně zavedena do služby a lékaři a zdravotníci s nimi v nejbližších dnech začnou zachraňovat životy a zdraví občanů na Příbramsku.

Rekonstrukce chlazení na stadionu

Chladiči zařízení v objektu zimního stadionu Příbram je staré jako sám areál. „Jeho životnost je tedy skutečně „na hraně“. Museli jsme přistoupit ke zcela zásadní rekonstrukci tohoto zařízení. Za sebou přinese i řadu komplikací pro uživatele zimního stadionu. Provoz ale bude zajištěn vždy na jedné z ledových ploch,“ informoval I. Šedivý. Práce začnou v nejbližší době.

Divadelní klub

Divadelní klub je opět součástí Divadla A. Dvořáka. „Každé divadlo má svůj divadelní klub, kde si před i po představení mohou diváci posedět, setkat se s herci, dát si kávu, a doplnit tak své kulturní zážitky. V Divadelním klubu se bude odehrávat i celá řada různých vystoupení, koncertů a setkání. Klub je otevřen denně,“ řekl místostarosta Šedivý.

Nová střeška Zámečku

Rekonstrukce střešky objektu příbramského Zámečku je dokončena. „Na střešku byl použit stejný typ krytiny (bobrovka), který tady byl. To je krytina určená pro historické stavby. Na rekonstrukci byly použity finanční prostředky z dotace Stře-dočeského kraje ve výši 600 tisíc korun a zbyvajících částka byla doplněna z prostředků, které jsme získali prodejem I. polikliniky,“ uvedl místostarosta Ivan Šedivý a V. Černý dodal: „Dokončeny byly i některé terénní úpravy u okolí. Na jaře se v těchto úpravách kolem Zámečku bude pokračovat. Současně nyní s ředitelkou Galerií Františka Dřítková Příbram Hanou Rožňákovou diskutujeme o dalším možném využití volných prostor v tomto objektu. Rádi bychom tedy zřídili stálou expozici Kola Hoiyena. Mluvíme i o možnosti expozice Příbramských betlémů. Až budeme mít jasnou vizi, předložíme materiál k projednání v Radě města.“

Koncert pro seniory

Soubor Chaire opět připravil pro příbramské seniory koncert. „I tentokrát se díky pochopení nové ředitelky kanál ve Walsdorfské škole a i tentokrát byli seniory z Domu s pečovatelskou službou a Klubu příbramských důchodců nařázeni. Radost jim členové souboru Chaire připravili i slibem, že ještě chystají další, tentokrát vánoční koncert,“ řekl I. Šedivý.

Rekonstrukce kotelny

„V objektu bývalého Ředitelství Rudných dolů probíhá rekonstrukce kotelny, práce by měly být dokončeny dle dohodnutého termínu,“ sdělil V. Černý.

Skok přes kůži

V rámci tradiční akce Skok přes kůži přivítali na příbramské radnici čechu příbramských horníků a hutníků, Spolku Prokop a studentů Střední průmyslové školy Příbram. „Před radnicí se odehrál tradiční ceremoniál Skoku přes kůži, což je příjímavý novej adepta horníků. Hlavní program probíhal v sále příbramské Sokolovny. Je dobře, že tato hornická tradice se u nás stále udržuje,“ informoval V. Černý.

Česko-italská výstava v Chýňavě

Spolek přátel Ledra, Comune di Ledro a obec Chýňava pozvala místostarosta města Příbram V. Černého na slavnostní vernisáž Česko - italské výstavy historických fotografií Boemia mia do Dělnického domu v obci Chýňava. Výstava je putovní a začala v dubnu letošního roku v Italském kulturním institutu v Praze. Je sjptá s pobytem Italských vysídlenec v Čechách. Prezentována byla i v Příbrami. Chýňava je posledním místem, kde je Boemia mia představena.

Slavnostní otevření náměstí

„V říjnu byla dokončena rekonstrukce náměstí 17. listopadu. Odbor kultury zabezpečoval veškerou organizační stránku slavnostního otevření náměstí. Počasí vyšlo, takže návštěvníků bylo opravdu hodně, i když byl program méně pompézní než při otvření náměstí TGM,“ uvedl radní J. Molnár a doplnil, že sice právě v této době v Příbrami začínala i Příbramská rally, ale přesto si sem dváči cestu našli.

Koncert mladých hudebníků

Téměř stovka mladých hudebníků z německého mládežnického souboru Felix Mendelssohn Jugensinfonieorchester z Hamburku vystoupila v Divadle A. Dvořáka. „Po svém vystoupení v Obecním domě vyslovil dirigent přání vystoupit i v místě, které je spojené s Antoninem Dvořákem. Soubor u nás koncertoval bez nároku na honorář. Koncert byl velice pěkný,“ informoval J. Molnár.

Porada ředitelů škol

Porada s řediteli všech příbramských školských zařízení proběhla začátkem října. „Informovali jsme o všech chystaných investičních akcích do škol a mluvili jsme i o přípravě rozpočtu na příští rok. Do konce října mají ředitelé předložit své návrhy, co by právě v investiční oblasti ve svých zařízeních potřebovali,“ uvedl J. Molnár, uvolňující radní, který má školství na starosti.

Delegace z JAR

Delegaci zástupců Výboru pro vzdělávání jedné jihoafrické provincie přijal v Příbrami radní Juraj Molnár. „Ministerstvo školství nás v minulém týdnu kontaktovalo se žádostí, zda bychom u nás hosty mohli přijmout a připravit jim krátký program. Integrovaná střední škola zabezpečila ve svém zařízení (restauraci Uran) oběd a po něm jsme se s předsedkyní Komise pro výchovu a vzdělávání J. Kaiserovou zúčastnili krátké prezentace. Na ní jsme hosty seznámili se způsobem, jak u nás zabezpečujeme školství. Původně plánovaných 15 minut se protáhlo na téměř dvě hodiny. Zdálo by se, že Jihoafrická republika a Česká republika k sobě mají dost daleko, ale hosté si ze všech evropských států vybrali právě Českou a Příbram,“ řekl Ing. Molnár. Program jihoafrické delegace v Česku pokračoval i návštěvou dalších institucí, např. Magistrátu hlavního města Prahy, Univerzity Karlovy a dalších.

jk, as

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA
JAN KAREL ŠKODA
KNĚZ A SPISOVATEL

1810-1876

Mezi zapomenuté příbramské spisovatele dnes patří P. Jan Karel Škoda. Nebylo tomu tak vždy, během jeho života a krátce po smrti byl známou a všeobecně uznanou osobností, postupem času se však na jeho dílo zapomínalo a dnes je jeho jméno známo pouze odborníkům. Škoda se narodil v Příbrami v rodině kováře v Plzeňské ulici a prožil zde své dětství a dospívání. Na jeho životní osud měl největší vliv jeho strýc z matčiny strany, příbramský kaplan a vlastenek František Jabulka, žák Bernarda Bolzana. Jabulka inspiroval Škodu ke studiu a pro rozhodnutí věnovat se dráze duchovního. Po absolvování Akademického gymnázia v Praze vstoupil Jan Karel Škoda do kněžského semináře, kde jej nevíce ovlivnil František Schneider, další Bolzanův žák. Budoucí pater Škoda tak byl důkladně seznáměn s Bolzanovými osvíceneckými myšlenkami, zejména v oblasti vzdělávání mládeže, šíření osvěty a mírnění bíd chudých obyvatel, které přijal za své.

Po vysvěcení na kněze v roce 1832 se Škoda stal kaplanem v Počaplech u Berouna, později v Praze u P. Marie před Týnem. Když byla v roce 1848 založena česká hlavní škola s učitelským ústavem, stal se zde Škoda katechetou a profesorem pedagogiky a katechety pro české posluchače bohosloví. České škole věnoval značné úsilí a vychoval v ní velké množství svých pokračovatelů, vlastenecky smýšlejících kněží. V roce 1868 byl z politických důvodů ze školské práce propuštěn, nabízené místo na venkovské farnosti odmítl a skončil s nepatrnou penzí bez stálého výdělku. V této době naplno rozvinul své literární ambice, ale i organizační a fečnické schopnosti, zejména formou přednášek pro české učitelstvo. Velké úsilí věnoval Škoda po celý svůj život také zachráně historických památek, např. organizoval záchranu Týnského chrámu v Praze a hradu Kaštejna. Proslul též svým vztahem ke knihám a knihovnám, je o něm známo, že rozdál více než 30 tisíc knih a založil 20 knihoven, vesměs školních, často ze svých vlastních prostředků.

Literární kariéru zahájil Jan Karel Škoda krátkými texty do časopisů Květy a Přítel mládeže, později publikoval i samostatně. Jeho dílo bylo do značné míry podřízeno jeho pedagogickému zaměření, obracel se především k mladším čtenářům, dětem a dospívajícím. Písal nejen beletrii, ale také učebnice, příručky a náboženské texty. Překládal též z němčiny krátké povídky. Zemřel v Praze a byl pohřben na vysehradském hřbitově mezi mnoha českými osobnostmi.

V Příbrami jej dlouhá léta připomínala pamětní deska na rodném domě v Plzeňské ulici. Byla odhalena v roce 1886, zásluhou příbramské besedy Barák. Slavnostní akt trval tehdy tři dny. Již v předvečer začala ceremonie slavnostním vítáním hostů a střílbou z hmoždířů. Druhý den o 5. hodině ranní opět zazněla střílba z hmoždířů, po celý den pak probíhaly různé slavnostní projevy, hudební vystupy a průvody městem. K odhalení desky došlo kolem poledne, program hlavního dne zakončil koncert v zahradě hostince U města Sebestopolu. Třetí den pak mohl účastníci slavnosti navštívit příbramské doly. Jak je vidno, dokázali naš předci oslavit i takovouto akci s důkladností. Rodný dum P. Škody podlehl asanaci v 60. letech 20. století, pamětní deska byla zničena, a tak dnes tohoto literáta v Příbrami nepřipomíná vůbec nic.

Daniel Doležal

LISTOPADOVÉ KALENDÁRIUM

13. 11. 1892

byla vysvěcena a dána do užívání nová budova příbramského konviktu (kněžského semináře).

V letech 1921-1945 budova sloužila Vysoké škole báňské jako sídlo rektorátu a po 2. sv. válce jako sídlo ONV.

14. 11. 1962

byly usnesením rady MNV v Příbrami zrušeny trhy, a to jak ve staré Příbrami, tak na Březových Horách.

15. 11. 1962

v Domě kultury zahájil filozof Milan Machovec Lidovou univerzitu pracujících - cyklus odborných přednášek pro širokou veřejnost.

18. 11. 1852

se v Mirošovicích narodil Mikoláš Aleš, český výtvarník, jehož žena prožila své mládí v Příbrami.

12. 11. 1862

se v Litomyšli narodil Josef Theurer, profesor VŠB, muzikolog a hudební kritik.

21. 11. 2002

se v Příbrami uskutečnila světová premiéra oratoria "Dybuk" příbramského skladatele Vladimíra Wimmera v provedení Filharmonie a mužského sboru z Hr. Králově.

24. 11. 1912

se strhla na příbramském náměstí při obvyklém nedělním korzu velká rvačka mezi českými a německými studenty báňské školy a jejich sympatizanty.

25. 11. 1782

nahly silný proud vody zatopil důl Vojtěchův až do 5. patra, při čemž zahynulo 10 havířů.

25. 11. 1922

se v Podlesí narodil Jiří Majer, významný historik hornictví a hospodářských dějin.

27. 11. 1862

byla vyřešena krize na břežohorské filiální škole jmenováním tří nových učitelů.

Daniel Doležal